


附件2：
海口市美兰区2023年中央财政衔接推进乡村振兴补助资金（直达资金）分配方案

为进一步提高衔接资金使用效益，确保完成年度目标任务，结合相关单位、各镇测算的资金量和巩固脱贫成果及衔接乡村振兴实际，特制订本方案。
一、资金到位情况
根据海口市乡村振兴局《海口市乡村振兴局关于2023年中央财政衔接推进乡村振兴补助资金（直达资金）分配的通知》（海乡振发〔2023〕9号）的文件精神，分配我区2023年中央财政衔接推进乡村振兴补助资金232万元。
二、资金分配原则
资金分配以相关镇和行业部门为单位，依据我区政策性任务、未消除风险监测对象、新型农村集体经济村任务，同时从有利于加快全区资金支付进度的角度，统筹考虑均衡分配。分配到相关乡镇和各行业部门。
三、资金使用范围
本批分配资金安排要重点围绕巩固脱贫成果、全面推进乡村振兴，优先保障巩固脱贫成果需求，解决巩固拓展脱贫攻坚成果面临的突出问题。着力推动产业发展壮大，强化产业与包括脱贫人口和监测帮扶对象在内的农户的利益联结。支持开展基础设施建设、生产设施配套、人居环境整治等乡村建设项目，统筹推进非贫困村基础设施补短板，牢牢守住不发生规模性返贫底线。根据《衔接推进乡村振兴补助资金绩效评价及考核办法》（财农〔2021〕122号）要求，我区中央衔接资金安排用于产业发展项目资金占比不得低于60%，且不得低于2022年中央资金用于产业发展项目资金占比56.88%。
四、资金安排
根据资金分配原则和巩固脱贫成果及衔接乡村振兴实际将232万元进行分配，分配安排如下：
乡村振兴局：24.5万元计划用于全区2023年雨露计划教育补助71人。
灵山镇：200万元计划用于发展4个村集体经济。
大致坡镇：7.5万元用于大致坡镇金堆村委会人居环境巷道修建硬化路项目。
五、有关要求
（一）要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库管理工作。各镇要从根本上扭转“不会谋划、不愿谋划、不认真谋划”的现状，加强项目库建设，抓紧谋划2023年巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目，明确项目绩效目标，完善项目储备，规范项目入库要求，进一步提高项目入库质量，完成巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴两年滚动项目库建设，项目库入库项目资金规模达到2022年入库项目资金规模的1.5倍以上。入库项目重点关注产业项目的谋划和储备，产业项目的谋划要依托当地资源优势和产业发展基础，合理布局乡村产业，促进产镇融合、产村一体，不断激发脱贫群众内生发展动力，持续增强村集体经济发展能力，发展壮大乡村特色产业，提高产业市场竞争力和质量效益，特别是要完善产业项目的联农带农机制和落实农产业项目投入资金占比要求。
（二）要及早实施项目。提前下达到各镇的财政衔接资金务必于2023年6月中旬下达到具体项目单位，确保纳入2023年度资金项目计划且安排资金的项目力争在第三季度开始全面组织实施。
（三）要强化工作督导。各镇要建立项目建设台账，定期通报项目实施与资金支出进展情况；要实行月度调度制度，压实月度工作责任，坚持做到以月保季，以季保年，高质高效完成月度、季度、年度项目建设任务；区乡村振兴局和区财政局要健全督促约谈制度，组织开展督促检查。区乡村振兴局计划7月下旬，将联合区财政局对各镇工作进展情况进行一次实地督导。各镇要跟踪问效项目实施和资金支出进度，及时对项目实施与资金支出等进展缓慢的项目负责人进行约谈，督促限时整改，对整改不到位的要严肃问责。
（四）加大监管力度。各项目主管部门要落实监管责任，切实做好项目安排和资金使用管理、绩效管理、监督管理等工作。要严格执行“负面清单”管理，严禁将财政衔接资金用于巩固拓展脱贫攻坚成果和推进乡村产业振兴无关的项目，没有绩效目标或绩效目标不明确的项目不得安排财政衔接资金。要落实公告公示制度，年度衔接资金分配结果、项目安排和资金使用结果以及县级项目库建设等应按照《海南省扶贫办、海南省财政厅关于印发<关于完善扶贫资金项目公告公示制度实施办法>的通知》（琼扶办发〔2018〕184号）要求进行公告公示。要加强项目实施管理，督促项目主管部门按时完成衔接资金项目竣工验收，按照《关于加强扶贫项目资产后续管理的实施意见》（琼府办函〔2021〕329号）要求开展确权登记并及时将项目资产移交所有者，落实好管护责任。要及时将财政衔接资金的到账、下拨、安排和项目实施与资金支出报账以及项目形成资产等情况录入全国防返贫监测信息系统。
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