海口市美兰区财政局

2021年一季度工作总结及下一步工作计划

一、抓重点强弱项，牢固树立“过紧日子”思想

一季度工作完成情况：根据“过紧日子”的决策部署，牢固树立勤俭节约思想，合理控制一般性支出，2021年年初预算一般性支出统一再压减5%,经区人民代表大会审批同意后，已按规定批复各部门2021年预算并下达各项指标，确保各部门有效开展各项工作，提高政府公共服务效能；严格落实“三保”政策要求，确保行政事业单位正常运转和人员工资按月及时足额发放。

下一步工作计划：每月做好库款统筹，保障“三保”资金需求；于4月份按规定回收全区各单位截至3月底未能支出的2020年结转结余指标，围绕全岛建设自由贸易港、开发江东新区建设的目标，统筹资金全力保障各项中央和省市区委、政府的重点工作。
二、加强税收征管，培植巩固效益支柱税源

一季度工作完成情况：2021年一季度，我区公共财政预算收入累计261,293万元，同比增长69.9%。地方一般公共预算收入累计50,650万元，同比增长63.3%，完成全年地方一般公共预算收入计划数185,046万元的27.4%，超序时进度2.4个百分点。

下一步工作计划：加大培植和挖掘效益税源，优化营商环境，加大协税护税力度，加强非税收入监管，力争年度完成6%的地方一般公共预算收入增长目标。

三.深入资产清查，扎实推动国有企业改革
一季度工作完成情况：资产清查方面：已完成前三阶段的国有资产清查现场账实核对工作，形成清查报告初稿，目前正在征求意见阶段。第一阶段为全区各单位（企业）不动产清查及四个乡镇固定资产清查；第二批为九个街道固定资产清查；第三批为除镇街外的区属各单位、临时机构（指挥部等）、国有企业等固定资产清查。国企改革方面：一是推进区属国有企业改革。经区政府同意，将区经贸公司股权划转至区招投公司名下，作为区招投公司子公司，根据市场监管部门要求，目前正在办理公司性质变更、核名等相关手续。二是国资部门与区工业公司、区拆迁公司、区旅投公司共同探讨区工业、拆迁公司改革事宜，初步建议区工业公司注销、区拆迁公司进行混合所有制改革，具体方案正在进行修改。
下一步工作计划：总结、分析资产清查成果，提出整改意见和建议报区政府；继续探索研究制定更加规范合理的国有资产管理办法;继续推进区属两家国有企业改革工作。
四、深化绩效管理，提升财政资源配置效率

一季度工作完成情况：一是部署开展项目事前绩效评估相关工作，已按照要求分别完成项目事前绩效评估填报和预算项目绩效审核工作；二是根据《中共海口市委 海口市人民政府<关于印发海口市全面实施预算绩效管理办法的通知>》（海发〔2021〕1号）的文件精神，结合工作实际，我局起草了《海口市美兰区全面实施预算绩效管理实施办法》，现已报请区政府审议。
下一步工作计划：一是根据2021年预算绩效管理工作安排，有计划、有步骤做好2020年度预算项目绩效自评、部门整体支出绩效评价工作和2021年度绩效运行跟踪监控等工作，实行全过程绩效运行跟踪监控，及时审核各相关部门报送的绩效目标执行情况；二是对全区所有预算项目开展2020年度绩效自评工作，并在规定时间内在部门网站或区政府网站上进行公开，对全区所有预算项目开展2021年度事中跟踪管理工作，对偏离绩效目标的项目及时予以纠正。

强化民主监督，推进预决算公开工作

一季度工作完成情况：按照《中华人民共和国预算法》要求，3月4日人大会议审议通过我区2021年预算草案后，按规定于20日内全部完成2021年区本级单位的预算批复工作；印发了《关于做好2021年预算公开工作暨举办预算公开培训的通知》（美财预〔2021〕6号），并开展培训会，对2021年预算公开要求及操作流程进行详细讲解，推动预算公开工作取得实效，各部门预算公开工作正在有序推进。

下一步工作计划：加强监督审核力度，督促区直各部门（单位）按预算法要求于财政部门批复后，20日内按规定、按要求公开本部门（单位）预算情况。

六、加强源头管控，防范化解政府债务风险

一季度工作完成情况：按照中央、省、市关于地方政府债务防控各项精神，我局硬化预算约束，严格项目审核，决不允许以新增隐性债务方式上新项目。1月份严格按照要求做好美兰区2020年年度数据汇总上报工作。并于次月的12日前月督促区本级各单位在财政部地方债务监测平台进行上一月份的债务数据上报，对我区政府性债务实时监控，规范我区地方政府性债务管理。

下一步工作计划：规范地方政府性债务管理，实时监控我区政府性债务数据，按要求在每月12日前将全区债务数据在财政部地方债务监测平台上报。

                           海口市美兰区财政局

                           2021年4月6日

