美兰区统计局2015年上半年工作总结

及下半年工作安排

美兰区统计局在区委、区政府的领导下，在上级部门的指导下，精心组织、科学部署，围绕全区的重点工作和全年的工作计划，真抓实干，较好地完成了各项工作任务。预计上半年全区地区生产总值133.8亿元，同比增长6.9%，第一产业8.02亿元，同比增长-2.1%，第二产业13.5亿元，同比增长4.7%，第三产业112.3亿元，同比增长7.9%。农业生产总值14.2亿元，同比增长-2.2%，工业总产值19.2亿元，同比增长4.9%，社会消费品零售总额69.66亿元，同比增长6.5%，固定资产投资115亿元，同比增长33.7%。城镇常驻居民可支配收入13357 元，同比增长7.9%，农村常驻居民可支配收入6980元，同比增长10.8%，城乡常驻居民可支配收入11770元，同比增长8.1%。

一、上半年工作情况以及主要成绩

（一）固定资产投资任务增幅喜人，但完成全年目标任务压力较大。我区前五月固定资产投资完成64.4亿元，增长33.7%，完成年度目标的24%。固定资产投资我区的增速在四个区中最快，但完成年度工作目标比例最小。要完成全年268亿元的固定资产投资额的目标，我们仍需不断地加强努力。

（二）在各项经济指标下行压力较大的情况下，进一步深挖新增企业，特别服务业企业。从今年上半的经济指标来看，并没有实现时间过半、任务过半，面对年终各项经济指标的考核目标，我们感到压力很大。我局立足部门职责，在深挖新增企业上下苦功夫，今年共抓上来18家服务业企业，将对我区社会消费品零售总额起到拉动作用。

（三）统计资料的规整和信息提供更上新台阶。向区委区政府提供信息咨询决策是统计部门的一项重要的职责职能。上半年，周德敏局长亲自带领我局业务骨干走访了全区有关部门，有教育、民政、卫生、筑建、水务、财政、审计等等，分门别类向他们印发有关部门职责的信息表格来收集相关部门的数据，建立较为完整的美兰区部门信息库，数据信息基本涵盖了十二五规划中五年的信息，较好地完善了统计信息数据，为更好地服务区委区政府以及各部门打下了坚实的基础。同时，今年五月份我区提供的数据和分析材料在四个区中也较为完整，兄弟区琼山区也来向我们学习经验。

（四）各项统计业务扎实开展。今年我区季度农业报表开始实现联网直报，目前我局已经完成了四个镇联网直报的培训，四镇联网上报农业报表基本走上正轨。规模以下工业抽样调查共抽取辖区23家规模以下工业企业进行抽样，审核工业报表的数据，抓好样本质量。月度人口劳动力工作实现了无纸化。我区调查员手持移动终端上门现场调查，当场数据录入，核实无误后就直接上传，避免了原始数据的人为修改等歪曲数据真实性的可能。劳动工资工作一季度的四下企业的上报率为92.94%。在今年要开展的2015年人口抽样调查工作中，我们已经完成了区级、街（镇）两级的领导小组机构的成立，同时印发了方案，并完成对全区所有小区人口基本情况的调查，作为该项普查的抽样框。我局为了做好该项调查摸底工作，还专门和公安部门联系，比对相关指标的数据，还抽取了一个居委会来专门了解数据的填报情况，扎实稳步推进该项工作。

（五）做好区委重点工作，力争高效保质。今年美兰机场二期征地、环境综合整治工作任务较为繁重，为了完成好区委的重点工作，周局长抽调了精兵强将到机场二期的工作现场，他本人也亲自担任机场二期拆迁工作办公室主任。同时，将全局的干部力量分为七组，每组负责和街道、居委会、城管的同志一起负责所管辖路段的环境整治。

二、存在问题以及下半年工作计划

在上半年取得喜人成绩的同时，我们也看清了自身的不足，如经济下行压力下能否如期完成各项年终任务我们不敢打保票，压力较大。如何更好地履行统计部门的职责，还需要不断努力等等。带着这些问题，我们下阶段工作的计划是：

一是继续围绕全区年度目标，扎实抓好全区固定资产投资、社会消费品零售总额、城镇常驻居民可支配收入、农村常驻居民可支配收入、城乡常驻居民可支配收入年度考核工作。针对固定资产投资，要通过多借助部门联合的力量，多深入企业一线调查，多与企业沟通联系“三多”的工作方法，不断加大挖潜辖区投资潜力的力度，与此同时，争取项目开工一个，入库一名，真实反应辖区投资情况。针对社会消费零售总额，还是要加大对辖区企业报表的审核和挖潜力度。针对关于城乡居民收入的问题，还是需要多指导农村农民台账的填报，注意要激励农村农民填写台账的积极性等统计部门该做好的工作环节等。

二是在市统计局的领导下，做好各项统计业务工作。统计业务较多，工作任务较大。今年除了常规的工作外，2015年1%人口抽样调查还要开展。特别是海口市委新领导上任后对统计信息提供还提出了新要求。下半年，我局将切实转变工作作风，切实践行区委提出的“马上就办、马上就改，从我做起”的工作要求，各项工作的开展都要以新的要求、高的标注来衡量和考核，更好更快履行统计部门的岗位职责。

三是机场二期工作和环境综合整治工作不拉后腿。机场工作难度较大，我局将努力克服工作的困难，力争按照方案规定的时间节点推进，如期完成工作任务。

四是继续开展好“马上就办、马上就该、从我做起”专项纪律作风整顿活动。严格按照全区的活动方案和我局制定的方案要求，撰写工作中的差距和下一步措施建议等资料，切实理顺手头工作中，并用工作的成效来检验此项活动的效果。

                               美兰区统计局

                              2015年6月16日
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