项目支出绩效自评报告  
一、项目概况    
（一）项目基本情况：  
青少年事务社会基层专项行动是预算单位中国共产主义青年团海口市美兰区委员会的项目，属于部门项目，主管部门为团委，项目负责人为：符秀伟，联系电话：65336264。
项目概述如下：共青团海口市美兰区委员会通过加强我区青少年事务社会工作专业人才队伍建设，建立健全青少年事务社会工作服务体系和网络，努力提高组织化、专业化水平，开展青少年事务领域服务工作，有效解决青少年在成长成才、身心健康、就业创业、社会融入、婚恋交友等方面面临的困难和问题。   
（二）项目年度预算绩效目标和绩效指标设定情况  
总体目标：按照团省委、团市委的工作部署和区委区政府的中心工作，开展我区青少年事务社会工作专业人才队伍建设，建立健全青少年事务社会工作服务体系和网络，提高组织化、专业化水平，在基层青少年工作中引入专业社会工作。
2021年年度目标为开展活动650场次惠及5000人次。　
当年年度目标完成情况：2021年开展活动759场次惠及5890人次，已完成年度目标。
二、项目决策及资金使用管理情况
（一）项目决策情况
该项目实施过程都是按照区政府制定的管理制度来执行，围绕区委、区政府的中心工作要求，并结合我委实际情况来实施的。
（二）项目资金（包括财政资金、自筹资金等）安排落实、总投入等情况
预算情况如下：
资金总额-年初预算数839200元，资金总额-全年预算数839200元，
财政资金-年初预算数839200元财政资金-全年预算数839200元，
专户-年初预算数0元，专户全年预算数0元，
单位年初预算数0元，单位全年预算数0元。。
（三）项目资金（主要是指财政资金）实际使用情况
资金执行情况如下：资金总额-全年执行数538029.11元，资金总额-执行率64.11%。
其中：
财政资金-全年执行数538029.11元，财政资金-执行率64.11%专户全年执行数0元，专户-执行率0
单位全年执行数0元，单位全年执行率0。
（4） 项目资金管理情况
本项目的资金全部是区财政资金，项目的资金支出严格按照现行的会计管理办法，作到项目专款专用。
三、项目组织实施情况
（一）项目组织情况
专项资金主要用于开展共青团和青少年事务工作。青少年事务社会工作专业人才是服务青少年健康成长，促进青少年事务社会事业发展的重要社会力量。
主要内容为：
1、青少年成长发展
（1）“灯塔成长”计划：培育、引导青少年践行社会主义核心价值体系，构建正确的三观，正确把握信息化时代的学习、社交、网络等行为习惯。
（2）“青年启航”计划：帮助青年培养正确的就业意识，鼓励青年创业就业，提供就业信息服务，组织开展创业培训及就业技能培训。
（3）“秘密花园”青春计划：为青春期青少年做好防艾、禁毒等服务宣传工作，提供生理、心理咨询服务，树立青少年正确的两性观念和社交理念，护航青春期青少年成长。
（4）“青春有约”计划：为符合条件的青年开展婚恋价值观引导、婚恋心理行为辅导、单身交友联谊相亲、婚介婚庆婚姻服务等服务。
2、青少年权益维护及犯罪预防
（1）“爱心互助”计划：链接资源帮扶贫困、残疾青少年，增强受助青少年心理及生活能力，建立其社交网络，树立其自强自助的生活态度。
（2）“心灵驿站”计划：为困境青少年、留守青少年等需要心理个案服务的对象，开展心理支持、慰藉服务，缓解、消除青少年心理问题，促进其健康成长。
（3）“危墙”帮扶计划：开展青少年犯罪预防宣传等工作，对有不良行为及严重不良行为的青少年及时开展心理重建、行为矫治等危机介入服务。
3、共建服务
“志愿之家”计划：“社工+志愿者”服务模式，组建一支志愿队伍并不断规范管理、引导志愿队伍发展。引导青年志愿者组织不断提高整合资源、项目运作、常态服务的能力。帮助志愿者队伍进行志愿者招募注册，与志愿者队伍共同开展服务青少年的志愿服务活动，做好社区群众与志愿服务队的联系沟通和对社区志愿服务情况进行检测评估等工作。
4、团建工作
加强乡镇基层团组织建设，定期组织乡镇团员开展团日活动，落实三会两制一课制度。三会两制一课：支部团员大会每季度召开一次；支部委员会每月召开一次；团小组会根据工作需要随时召开；团员教育评议制度及团员年度团籍注册制度：每年一次；团课：每季度一次。组织开展团属青年之家综合服务平台各项活动，维护青年之家平台日常工作。
5、其他工作任务
响应团中央和团省委助力疫情防控公开信的号召和落实区委、区政府相关工作要求，积极发动各镇街团员青年们奋斗在一线开展新型冠状病毒疫情防疫工作，通过社区路口防疫点值班、挨家入户发放疫情防控知识宣传单等让群众更加了解疫情防控知识，为坚决遏制疫情扩散、夺取防控斗争胜利贡献力量。
（二）项目管理情况
项目活动资金全部通过国库集中支付汇给项目承接相关单位。所涉及到的账务，核算站工作人员通过账务核算信息系统进行管理。
四、项目绩效情况
绩效目标已全部完成。该项目的总预算为839200元，实际支出538029.11元，因年末财政困难，剩余指标结转2022年使用。通过合理安排，成本并未出现超支情况。
根据项目配备的13位专职社工驻点在美兰区4镇9街道，一年来人员稳定，无人员流动。服务机构注重人才培养及队伍建设，工资及节假日福利保障到位，做到月月有督导培训，季度有团建提升，无论是工作还是生活中，都尽可能的帮助大家，熟知人员的工作动态及工作难点，机构积极帮扶，确保任务目标积极推进，人员不掉队，凝聚力强。
根据美兰区团委下达的年度任务指标，从青少年成长发展、青少年权益维护及犯罪预防、共建服务及镇街的团建工作几个大的方面，逐步细分任务清单，做到月月有目标及考核，季度有总结及帮扶，团队团结一心，较好的完成了年度任务，多项细分指标完成超过了100%。累计开展各项活动750场次、走访青少年661户；带领青年志愿服务队13支，青年志愿者人数多、队伍活跃度好。在一年的服务中，我们紧紧围绕服务广大青年、助力青少年儿童成长发展这条主线，团结各基层团组织和广大青年团员，积极推动团的创新工作，大力塑造共青团青春、上进、和谐的良好形象。
5、 其他需要说明的问题
该项目具有较高的社会效益，团区委会围绕区委、区政府的中心工作要求来安排项目。
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